Antwort der Verwaltung auf die Anfrage der FWG-Fraktion zum Thema ,,Okokonten fiir
Ausgleichsflachen” vom 03.12.2023

Fragen:

1. Gibt es aktuell Okokonto-MaRnahmen in Neustadt, die noch keinem Baugebiet oder
Bauvorhaben zugeordnet sind? Wo liegen sie?

2. Hat die Verwaltung fiir Okokonto-MaRnahmen aktuell Fl&chen zur Verfigung? Wenn
ja, in welchem Umfang und wo liegen die Flachen?

Gibt es in Abt. 330 ein Konzept zum Ausbau des Okokontos?
4. Wie werden die OkokontomaRnahmen bewertet bzw. die Okopunkte vergeben?

,Unter dem Begriff ,,Okokonto” ist die Bevorratung von Kompensationsmafnahmen fiir kiinftige
Eingriffe in Natur und Landschaft im Sinne der Eingriffsregelung zu verstehen. Das Okokonto wird
in Rheinland Pfalz als Teil des Landeskompensationsverzeichnisses gefiihrt. Die Veréffentlichung
findet im Landschaftsinformationssystem der Naturschutzverwaltung (LANIS) statt.” (Ministerium
fir Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilitat (2021): Praxisleitfaden zur Ermittlung des
Kompensationsbedarfs in Rheinland-Pfalz. Standardisiertes Bewertungsverfahren gemafld § 2 Abs. 5
der Landesverordnung (iber die Kompensation von Eingriffen in Natur und Landschaft
(Landeskompensationsverordnung - LKompVO)

Zu 1: Okokontoflidchen bzw. -maRnahmen sind definitionsgemaR Kompensationsflichen auf Vorrat
und daher grundsatzlich erst einmal keinem Eingriff in Natur und Landschaft zugeordnet (vgl. hierzu §
16 Bundesnaturschutzgesetz — BNatSchG - und § 8 Landesnaturschutzgesetz — LNatSchG). Mit der
Zuordnung zu einem Eingriff (,,Abbuchung”) vom Okokonto handelt es sich nicht mehr um
Okokontofldchen, sondern um Kompensationsfldchen. Zur Lage siehe Antwort 2.

Zu 2: Die Stadt Neustadt an der Weinstral3e erwirbt und entwickelt bereits seit rund 20 Jahren
Naturschutzflichen auf Vorrat und hat somit bereits viele Jahre lang ein Okokonto und Okokonto-
Erfahrung. Aktuell sind etwa 70 Grundstiicke bzw. Teilflichen davon auf dem Okokonto eingebucht.
Die genaue FlachengrofRe ware nur aufwandig zu ermitteln; sie hatte auch nur wenig Aussagekraft,
denn die Zuordnung zu einem Eingriff erfolgt ja nicht tiber die Flache, sondern Gber ein vom
Biotoptyp abhingiges Wertpunkteverfahren (s. 0.). Details zur Lage, zur GroRRe, zu den Biotoptypen
im Bestand und in der Planung sowie zum Umsetzungsstand der MaRnahmen kann jedermann auf
dem hierzu eigens eingerichteten Kartenserver des Landschaftsinformationssystems (LANIS) der
Naturschutzverwaltung Rheinland-Pfalz nachsehen
(https://geodaten.naturschutz.rlp.de/kartendienste naturschutz/index.php). Als Untere
Naturschutzbehorde sind wir gesetzlich verpflichtet, fir unser Stadtgebiet den sog.
Kompensationskataster zu fithren. Daher miissen auch alle Okokontofldchen im LANIS eingetragen
und gepflegt werden. Rechtsgrundlage ist § 3 Abs. 3 der Landeskompensationsverzeichnisverordnung
(LKompVzVO) von 2018.



https://geodaten.naturschutz.rlp.de/kartendienste_naturschutz/index.php

Zu 3: Kompensations- und Okokontofldchen diirfen nach § 7 Abs. 1 u 4 LNatSchG nur in EU-Natura
2000-Gebieten, in nationalen Schutzgebieten (Biospharenreservat, Naturschutzgebiete,
Landschaftsschutzgebiete), auf Zielflaichen der EU-Wasserrahmenrichtlinie sowie in dafiir
vorgesehenen Bereichen in Landschafts- und Griinordnungsplanen angelegt werden. In sonstigen
Bereichen kénnen Okokontoflidchen nur mit Genehmigung der Oberen Naturschutzbehérde
festgesetzt werden. Damit ist die Gebietskulisse fiir Erwerb und Entwicklung von Okokontoflachen
faktisch vorgegeben, namlich in denjenigen knapp zwei Dritteln des Stadtgebietes, die von
Schutzgebieten eingenommen werden. Geografisch liegt der Schwerpunkt von Flachenankaufen
derzeit in den ehemaligen Weinbau-Terrassenlagen des Naturschutzgebietes Haardtrand sowie in
den (ehemals) von Griinland dominierten Bach- und Grabenniederungen der Rheinebene und den
Randbereichen der Gauwalder. Zahlreiche Okokontoflichen liegen auch im ehemaligen Hambacher
Schlosshag, wo die Stadt liber zahlreiche Waldexklaven innerhalb des Privatwaldgiirtels verfiigt.
SchlieRlich fiihren wir kleinere OkokontomaRnahmen (Strukturanreicherungen,
ArtenschutzmaBnahmen) auf bereits in stadtischem Eigentum befindlichen Grundstiicken durch, z. B.
in Steinbriichen oder auf ,alten” Ausgleichsflichen mit Aufwertungspotenzial. Im Ubrigen richtet sich
der Erwerb von Okokontofldchen nach der Verfiigbarkeit von Grundstiicken, der fachlichen Eignung
flr eine naturschutzfachliche Aufwertung und den vorhandenen Finanzmitteln. In etwa einem Drittel
der Falle erhalt die Stadt (Umweltabteilung, Forstbetrieb oder Liegenschaftsabteilung) Anfragen bzw.
Angebote verkaufswilliger Eigentliimer, in einem weiteren Drittel haben wir die Mdéglichkeit, liber das
abgetretene Vorkaufsrecht des Landes Grundstiicke in Naturschutzgebieten zu erwerben. Das letzte
Drittel der Falle sind solche, bei denen wir aktiv auf Grundeigentiimer zugehen und die
Verkaufsbereitschaft erfragen. Bei der Lage in einer der genannten Schutzgebietskategorien und bei
naturschutzfachlicher Aufwertbarkeit ergeht dann der Auftrag an die Liegenschaftsabteilung, die die
Mittel fiir den Grunderwerb bewirtschaftet, in konkrete Verhandlungen einzutreten. Die
Umweltabteilung verfligt bisher weder Gber Eigenmittel und die fachliche Zustandigkeit fir den
Grunderwerb, noch Uiber die erforderlichen Personalressourcen, in Sachen Okokonto starker
konzeptionell aktiv bzw. initiativ zu werden, was sicherlich wiinschenswert ware.

Zu 4: Auf den meisten stadtischen Okokontofldchen beginnen wir bereits bald nach dem Erwerb mit
der Umsetzung der naturschutzfachlichen AufwertungsmaBnahmen. Die Biotopwertpunkte werden
erst zum Zeitpunkt der Abbuchung, also der Zuordnung zu einem konkreten Eingriff in Natur und
Landschaft, ermittelt und diesem dann wertmaRig gegenlbergestellt. Die Bewertung erfolgt auf der
Grundlage des oben erwahnten , Praxisleitfadens zur Ermittlung des Kompensationsbedarfs in
Rheinland-Pfalz“. Da dieser erst seit 2021 vorliegt und seitdem erst einzelne Biotopbewertungen von
Okokontofldchen durch Fachplaner Externer (Investorengemeinschaft Gewerbegebiet Lange
Strahlacker) erfolgt sind, haben wir bisher kaum eigene Erfahrungen zur Handhabung des
Bewertungsverfahrens.



